

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Восток»
Триалог России, КНР и США в Центральной Азии

Шунина Алина Андреевна

Аспирант

Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского, Симферополь, Россия

E-mail: linashunina1@rambler.ru

Центральная Азия является регионом, уникальность которого, в силу геополитической ценности или богатства полезными ископаемыми, привлекает к себе взгляды самых разных игроков. Они стремятся проникнуть сюда как в погоне за ресурсами, так и с целью усилить свое положение на международной арене, не позволяя государствам-соперникам склонить регион на свою сторону.

Кроме России, свои интересы в Центральной Азии имеют еще США и Китай. Также, заинтересованность к региону проявляют и другие актеры, например ЕС, Иран, Пакистан, Индия и Турция, которые действуют менее активно в силу различных обстоятельств.

Важность СНГ в общем, и Центральной Азии в частности для РФ была отображена еще в Стратегическом курсе России с государствами-участниками СНГ 1995г. и Концепции национальной безопасности 1997г. [2]. Таким образом, еще тогда Центральная Азия стала зоной естественных интересов России [4]. Сегодня, страна ориентируется не только на свои экономические интересы в этом регионе. Центральная Азия является еще и стратегическим буфером против внешних угроз, и это заставляет РФ бороться за сохранение региона в сфере своего влияния, а также продолжать укреплять здесь свои позиции.

США начали активно интересоваться Центральной Азией еще в 90-ых гг, предлагая различные проекты для региона. В начале тысячелетия США вошли сюда под предлогом борьбы с терроризмом в соседнем Афганистане, не упуская при этом возможности отеснить Россию. Так, Штаты начали искать альтернативу транзита энергоносителей в обход России, и возможные альтернативные варианты интеграции на постсоветском пространстве. Идея альтернативных транспортных маршрутов в обход России реализовывалась в виде «транспортного коридора» (программа «ТРАСЕКА»), а также в виде строительства нефтепроводов Баку - Супса и Баку - Джейхан и общего (США - ЕС) продвижение идеи сооружения транскаспийского нефтепровода из Казахстана и транскаспийского газопровода из Туркменистана. Однако реализация таких экономических проектов в ЦА не удалась [1]. Как и попытка в рамках проекта «Нового шелкового пути» переориентировать страны Центральной Азии на Южную Азию [3].

Китай осуществляет свое проникновение в экономику Центральной Азии, которое было политически подкреплено созданием ШОС. Интересно, что с помощью ШОС Китай смог получить возможность свободно действовать на постсоветском пространстве не вызывая подозрений России. Суть китайской стратегии в Центральной Азии сводилась к тому, чтобы опираясь на ШОС активно участвовать в решении проблем региона, развивать отношения с его странами, а также достигать своих стратегических интересов, прежде всего сосредоточенных в сфере освоения ресурсов Центральной Азии и обеспечения собственной безопасности.

Таким образом, интересы трех главных игроков пересекаются в регионе, поэтому Россия, не имея возможности изолировать Центральную Азию от постороннего влияния, выбрала Китай своим главным партнером. В этом контексте ШОС стала не только организацией для развития сотрудничества в рамках установленного формата, но и инструментом для ограничения США в регионе.

В 2013 г. Си Цзиньпин предложил создать «экономический пояс Шелкового пути» для усиления сотрудничества России, Китая и Центральной Азии. Особо китайский лидер подчеркнул важность взаимодействия с уже существующими тут организациями, например, ШОС. Кроме того, евразийская интеграция, продвигаемая Россией, Белоруссией и Казахстаном, не рассматривается как противоречащая китайским интересам, а наоборот, считается весьма полезной [3]. Таким образом, тенденции к углублению взаимодействия России, КНР и стран Центральной Азии оставляет США все меньше пространства в регионе. Стоит отметить, что сейчас США сосредоточены на Ближнем Востоке, но предполагать, что Вашингтон оставит Центральную Азию ошибочно, ведь возможность остаться в Афганистане была найдена, а стремление ослабить позиции России и Китая в регионе велико.

Источники и литература

- 1) Казанцев А. А. Политика стран Запада в Центральной Азии: ключевые характеристики, дилеммы и противоречия. М., 2009.
- 2) Концепция национальной безопасности Российской Федерации от 17 декабря 1997г. // Внешняя политика и безопасность современной России. 1991-2002. Хрестоматия в 4-х томах. Т. 4. Документы / ред.-сост. Т.А. Шаклеина: В 4 т. М., 2002.
- 3) Идея «экономического пояса Шелкового пути» и евразийская интеграция: http://igpi.ru/bibl/other_articl/1406820606.html
- 4) Стратегический курс России с государствами – участниками Содружества Независимых Государств Утвержден Указом Президента Российской Федерации от 14 сентября 1995 г. № 940: <http://pravo.levonevsky.org/bazaru09/ukazi/sbor01/text01235.htm>